

颖视界

电视剧《我的阿勒泰》：

『再颠簸的生活，也要闪亮地过』

□杨颖琦

近日，微短剧《我的阿勒泰》在央视一套黄金档一经播出，就取得了不错的反响，它以8集的微小篇幅，在豆瓣网站取得了8.7分的高分。这部电视剧不仅展示了新疆阿勒泰地区独特的自然风光和人文风情，更以其独特的叙事手法和细腻的情感描绘，触动了屏幕外观众的心弦。剧中如诗如画的北疆风光、独特悠扬的人文风情、肆意生长的人们，让观众们直呼“向往”：“我的心仿佛已飞往遥远的北疆，在美景中得到治愈。”

电视剧《我的阿勒泰》改编自作家李娟的同名散文集。原著中，李娟以自己的经历为主线，还原了阿勒泰地区的日常底色，那不仅是灵性和残酷并存的地方，也是她和家人、伙伴生长的家园。电视剧将镜头聚焦于主角的自我成长，同时挖掘许多鲜活饱满的女性角色，讲述一个个“去爱，去生活，去受伤”的故事。

生长在阿勒泰的汉族少女李文秀一心想去大城市追求她的文学梦想却屡屡碰壁，被迫回到老家，投靠开小卖部的母亲张凤侠。在老家，她结识了哈萨克少年巴太、带着两个孩子守寡的女人托肯、热心但语言不通的哈萨克牧民们……不同民族文化和理念之间的碰撞、传统与现代的冲击、年轻一辈与老一辈的分歧，都在这片土地上发生着，这些内容在不经意间展现出生活的琐碎和残酷，以及女人们展现出来的自我生命力。

在这片土地上，风吹草动，万物生长，人与人、人与自然而随之流动。灿烂的暖阳洒在郁郁葱葱的夏牧场，夜晚的湖泊环绕着静谧的蓝，宛若神迹；心爱的马儿离世后，牧民们会把它的头

颅挂在村子里最大的那棵树上，想它就可以随时看到它。作为一个“外来者”，观众跟随李文秀的脚步，进入到一个完全陌生的环境，看她闹出一些笑话，也生出一些乱子，但她有着“初生牛犊不怕虎”的勇气，替母亲去讨要小卖部的欠款，与当地的牧民交朋友，给那些守旧的老牧民带来一些现代的新观念。

阿勒泰的阳光像黄金一样，照耀着这片绿地和河流，而在剧中，每一个女性角色也如同金子一般，散发着光辉。在阿勒泰，这个野性和文明冲撞的地方，每个人都自然赋予了成为自己的权利。在这里，女性可以笑，可以哭，可以示弱，可以拿枪保护自己爱的人，可以爱得坦荡，也可以重新来过。



年轻一辈像是一道山谷里的清风，让观众直呼“清新”。主角李文秀是大城市追梦的失意者，她想当作家却不知道怎么写，但她从未放弃梦想，回到老家生活的间隙依然坚持写作、坚持向文学杂志投稿；得到喜欢的少年的回应时，她会在牧场的草地上撒欢地跑。而巴太的嫂子托肯是一位美丽的哈萨克女人，婚后的她每天在家里做饭、看孩子、洗全家人的衣服，最大的愿望是希望丈夫给自己买一块搓衣板，但整日酗酒的丈夫直到冻死在路边也没能给她带回那块搓衣板。丈夫死后，按照当地风俗，她要与自己的小叔子结婚，或是留下自己的孩子才能去改嫁。尽管这样，托肯没有自怜自艾，依然爱美，依然悉心照顾自己的两个孩子，涨红着脸向长辈们为自己争取幸福的机会。最后，她终于找到了那个真正爱惜自己的人，带着两个孩子去县城生活。

年长一辈的女性则像草原上静静流淌的河流，默默滋养着万物。“奔着巴太来，却爱上了张凤侠”，很多观众在看剧后表示直接被张凤侠的精神状态所感

染，“简直就是梦中情妈”。李文秀的母亲张凤侠是一个长期住在哈萨克牧区的汉族女人，她举止粗放、打扮随意，即使语言不通也能和当地牧民打成一片，浑身上下都散发着一股侠客气质。半夜睡觉，文秀的床塌了，张凤侠却眼都没睁开地说“又不是天塌了，还能影响我睡觉”；在文秀帮妈妈讨回一笔欠款，觉得自己有用时，张凤侠却告诉她草原上的树和草即使没有被人吃、被人用，只是待在草原上也是很好的；当文秀用城里人的价值观评价托肯改嫁的事时，张凤侠只是说，“他们有自己的生活方式，你可以不赞同，但你不可以居高临下地改变他们。”张凤侠也许不是一个能够时刻嘘寒问暖的妈妈，但她总能在女儿委屈、无助、受伤时给予鼓励和安慰。还有公共澡堂里素不相识的女人们齐声歌唱，乡村舞会上少女们扎在一起分享自己的隐秘心事。这些女性的刻画在观众心中留下了温暖的、神性的女性力量。

但在阿勒泰的春去秋来里，并不只是“诗与远方”的田园牧歌，也不是文学式的乌托邦，而是真实发生的生活。那里也有断壁残垣，有着比我们想象中复杂得多的无奈和苦痛，也有着非深入其中不能体会的爱与生命力。

阿勒泰的故事发生在本世纪初，彼时全国经济都处于向上走的一个状态，内与外都发生着剧变。青年一代接受了外面的思想，都想去外面的世界闯荡，像李文秀这样的文学青年想去北京追求她的文学梦，巴太这样的青年想脱离游牧生活去外面的世界看看，也有高晓亮这样的青年跨越整个中国，从广东来到新疆充满斗志地去赚钱。而卡在时代中间过渡带的张凤侠、苏力坦他们却被困在自己的坚持中，或是接受，或是努力从时代的束缚中挣扎出来。

全剧开头，李文秀在参加一场文学讲座时，悄悄在笔记本上记下了老师的写作建议：“去爱，去生活，去受伤。”事实上，这句话也贯穿了整个故事和所有角色。在阿勒泰，传统与现代、成长与失去、爱与痛，都发生着隐秘碰撞。当苏力坦最终接受儿子巴太不再放牧的事实时，当巴太亲手割下爱马的头颅时，当李文秀看着喜欢的少年远去时，“人”的存在，便超越了这里的环境、规则和执念，就像剧中蒙古族奶奶脱口而出的名言“再颠簸的生活，也要闪亮地过”，年轻人的、母辈的故事都在这里发生，而她们为人生做出的争取和坚持，是草原上最道劲的生命力的体现。

聚光灯

电影《援军明日到达》定档

□王轶斐

近日，首部以抗日战争中豫湘桂战役最惨烈的一役“衡阳保卫战”为题材的历史战争大片《援军明日到达》定档6月28日全国公映，影片由刘和平担任编剧、总导演、总制片人，张杨导演，秦天柱联合导演，于和伟、杨洋领衔主演，万茜、王劲松、尹昉主演，李光洁、谭凯、曹磊特别出演。

今年是纪念衡阳保卫战80周年，以衡阳保卫战为背景创作的历史战争题材影片《援军明日到达》，讲述第十军军长方先觉（于和伟饰）率领18000名将士与衡阳4000余名同胞，面对日寇近110000大军压境，以血肉之躯坚守衡阳47天并重创日军的故事，向世界展现了中华民族抵抗侵略者的不屈与坚决。

此次发布的“孤城绝境”版定档预告中，首次全景式展现了衡阳保卫战中军民力抗日军的惨烈画面。面对即将攻城的日军，第十军军长方先觉抱着与国土共存亡的决心下令“衡阳的民工同胞们，第十军的官兵弟兄们，务必坚守衡阳十日”。同期发布的两张定档海报，其中一张展现军长方先觉肃然伫立于阵地之上，身后是一众守军士兵于硝烟炮火中迎击日寇的群像，另一张则将衡阳守军视死如归的精神展现得淋漓尽致，杨洋饰演的井启第目光坚毅，他孤身一人置于战火纷飞的衡阳城中，誓要与这座城市共存亡。（《每日新报》）



穿越时空，母女变闺蜜 《我才不要和你做朋友呢》定档

□黄靖斐

五一档刚刚过去，端午档电影已开始提前预热。青春喜剧电影《我才不要和你做朋友呢》率先定档6月8日，最新发布预告和海报阵容亮相。庄达菲、陈昊宇搭档出演，喜剧演员贾冰饰演的李五四、牛莉饰演的刘凤霞也搞笑登场。预告中，李进步意外穿越到妈妈李青桐的少女时代，母女变闺蜜引发诸多笑料，迎来别样的青春时光。

每个人的青春时光里都离不开朋友、家人和师长。电影《我才不要和你做朋友呢》讲述了高中生李进步（庄达菲饰）和妈妈李青桐（陈昊宇饰）一直以来矛盾重重，一次偶然的奇幻际遇，李进步回到妈妈的高中时代，闯入了妈妈的朋友圈“铁原三中破烂团”的故事。当一心想“逆天改爸”的李进步，遇到重情重义的李青桐和她的朋友们，她们的生活状况不断却笑料百出。一场搞笑逗趣的青春之旅，正悄然揭开序幕。

全新发布的“友被笑到”版预告揭晓了众角色鲜明有趣的特征。庄达菲饰演的李进步性格叛逆，无论是报户口式搭讪少女时代的妈妈李青桐，还是张嘴就来笑怼陈君何的“芭比Q”梗，皆令人捧腹。陈昊宇饰演的李青桐是七门学科总分一百多分的“百分考神”，但她大大咧咧、古灵精怪的性格尤为讨喜，用快乐感染着身边所有人。（《半岛都市报》）